

5月24日晚,十三届全国人大三次会议江苏代表团举行第二场在线专题视频访谈,访谈的主题是:决胜高水平全面小康、“强富美高”新江苏建设再出发。项雪龙、张爱军、陆永泉、李亚平、王维峰、吴惠芳等六位人大代表,先后接受采访,与媒体记者视频连线,“云”上对话。代表们根据政府工作报告的部署,结合实际谈体会、聚焦落实话举措,并表示一定能够如期高水平全面建成小康社会,谱写“强富美高”新篇章。

详细的访谈内容通过江苏人大网、ZAKER南京客户端等均可收看。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 徐苏宁 安莹 李娜 张瑜/文 通讯员 曹伟/摄

江苏代表团第二场专题视频访谈,六位代表与记者“云”对话

决胜高水平全面小康 “强富美高”新江苏建设再出发



项雪龙

全国人大代表
连云港市委书记

张爱军

全国人大代表
宿迁市委书记

陆永泉

全国人大代表
江苏省交通运输厅
厅长

李亚平

全国人大代表
苏州市市长

王维峰

全国人大代表
徐州市副市长
铜山区委书记

吴惠芳

全国人大代表
张家港市南丰镇永联
村党委书记
永钢集团常务副总裁

建设充满活力的
自贸区,坚定不移
推动开放发展

努力顶住“双考验”
赢得“双胜利”

力争在全国率先
建成“123出行交
通圈”

锚定更高坐标系,
向高质量发展“标
杆”转变

推动“强富美高”
新铜山建设不断
取得新成果

2022年率先实现
农业农村基本现代
化,争做标杆样板

开放就是我们连云港最大的特色。当前和下一阶段,我们将深入贯彻总书记重要指示精神,牢牢把握多重国家战略叠加机遇,紧紧围绕国家和省里的定位要求,充分发挥区位、港口等特色优势,坚定不移推动开放发展。

主要有三点考虑:一是打造“一带一路”的标杆示范。扎实推进中哈物流基地、上合物流园建设,加密港口航线、做优国际班列,加快打造国际物流示范基地;着力建设铁路集装箱、大宗商品集散等“五大中心”,全面推行国际贸易“一窗口”、多式联运“一单制”,加快构建更加畅通高效的国际物流大通道。

二是建设充满活力的自贸区。全面落实投资贸易便利化、事中事后监管等100项创新制度,推动自贸区尽快出形象、出实绩、出经验,努力打造彰显连云港特色的开放高地。

三是构筑东西双向的开放格局。坚持以向东开放引领向西开放,聚焦中国港台、日韩、东南亚等地区,全面深化各领域交流合作,持续巩固中亚地区最便捷出海口地位。同时,强化与长江经济带、徐州陆港、淮安空港协同联动,努力建设服务区域发展的重要开放门户。

宿迁作为全省后发地
区,在决胜高水平全面小康、
“强富美高”新江苏建设再出
发征程中,我们深知责任重
大、使命光荣,也必将遇到更
大挑战,付出更多努力。

具体将做到一个“持续
统筹”、三个“毫不动摇”。一
个“持续统筹”,就是持续统
筹抓好疫情防控和经济社会
发展。坚持一手抓疫情防控,
健全常态化疫情防控体制机
制,切实巩固疫情防控稳定
向好形势。坚持一手抓经济
社会发展,全力做好“六稳”
工作、坚决落实“六保”任
务,特别是以保市场主体为
重点,继续实行“宿迁惠企
16条”等系列政策,持续开
展“四帮四送”助企活动,刚
性落实减税减费、减租减息
等各项措施,“一业一策”帮
助重点行业、各类企业应对
疫情冲击和贸易风险,助推
企业渡过难关、促进经济加
快复苏,努力顶住“双考
验”、赢得“双胜利”。

三个“毫不动摇”:第一,
毫不动摇把脱贫攻坚作为底
线要求,确保与全国全省同
步达小康。第二,毫不动摇把
补短补缺作为重中之重,力
争小康建设体现高水平。
第三,毫不动摇把“强富美高”
作为目标追求,书写高质量
发展新篇章。

今年,我们将一手抓好
常态化疫情防控,一手抓好
重点交通工作的落实,当好
“六稳”“六保”先行官,全
力支撑经济社会稳定发展。

交通部门要做好“扩大
有效投资”压舱石,在确保
完成1576亿元的年度投资
任务基础上,加强新型基础
设施建设,力争完成投资2000
亿元。下好“区域发展”先手
棋,加快建设区域大通道,
加快发展海洋经济,加快推
动拥江融合发展,以省内全
域一体化助力长三角区域
一体化。加快构建海陆空立
体化国际运输大通道,加快
建设苏北物流金三角,加快
推动中欧班列线路整合优
化,新开加密国际航线。在打
好“全面小康”攻坚战方
面,力争在今年三季度末提
前完成全省农村公路提档升
级三年行动计划,镇村公交
实现全覆盖。

根据规划中的江苏“十
四五”新蓝图,预计到2025
年,江苏基本建成安全、便
捷、高效、绿色、经济的现代
综合交通运输体系,基本建
成国际领先、具有世界级城
市群特征的综合立体交通
网,在全国率先建成“123出
行交通圈”,率先建成交通强
国建设示范区。

在全面小康进程中,我
们始终初心不改,坚持以
人民为中心,全力惠民生、优
民生,群众的获得感、幸福感、
安全感持续增强。

一是坚持就业优先,积
极鼓励大众创业。最近,我
们还创新提出“打造劳动者就
业创业首选城市”,支持劳动
者与这座城市同心同向共成
长。二是加大民生支出,苏州
民生支出占一般公共预算支
出的比重连续多年超过3/4。
三是优化公共服务,近年来
每年安排民生实事超过30
项。四是美化生态环境,我
们以绿色发展为引领,全
力打好蓝天、碧水、净土保卫
战。五是加强社会保障。在疫
情期间,重点关注灵活就业
者等困难群体,多措并举为
他们解决“后顾之忧”。

如今整装再出发,我
们将以习近平新时代中国特
色社会主义思想为指引,深
入践行五大发展理念,勇担省
委赋予的“两个标杆”重大历
史任务,锚定更高坐标系,加
快从高速度发展“标兵”向高
质量发展“标杆”转变。一是
创新发展要走在前列。二是
对外开放要走在前列。三是
动能转换要走在前列。一方
面优产能,一方面扩内需。
四是民生共享要走在前列。

近年来,我们坚决贯彻
中央和省决策部署,以落
实习总书记视察徐州重要指
示为主线,聚力推进产业、城
市、生态、社会“四个转型”,
全力打造贯彻新发展理念的
区域样板,在推动“强富美
高”新江苏再出发的征程中
谱写了徐州“乐章”、递交了
铜山“答卷”。2019年全市完
成GDP7151亿元,经济总量
跃居地级以上城市第27位,
城市面貌实现了从“一城煤
灰半城土”到“一城青山半城
湖”的华丽转身。

作为徐州市的重要板
块,铜山区2017年GDP在苏
北率先跨过千亿元台阶,并
保持强劲发展势头,2019年
完成GDP1184.3亿元、增长
7.6%,总量增速均为苏北第
一,综合实力位居全国百强
区第28位。

下一步,我们将牢记总
书记嘱托,以新发展理念为
引领,突出供给侧结构性改革
主线,扎实做好“六稳”工作,
确保完成“六保”任务,积极融
入淮海经济区中心城市,加快
构建现代经济体系,不断提
升生态文明建设水平,营造社
会治理新格局,推动“强富美
高”新铜山建设不断取得新
成果,为开启基本实现现代
化新征程奠定坚实基础。

在全面小康进程中,永
联村坚持产业强村、旅游富
民、生态美村、文化立村。“农
业强”的基础稳固,农业全产
业链销售收入达4.5亿元;
“农民富”的特征明显,村民
年人均收入5.8万元,是江
苏省年人均收入的2.63倍;“农
村美”的形态突出,永联小
镇先后被评为国家级生态村、
国家4A级景区和江苏省五
星级乡村旅游村;“社会文明
程度高”的内涵丰富,村民志
愿者占比达25%以上,连续
五届被评为全国文明村。正
是基于此,永联村提出在
2022年率先实现农业农村基
本现代化,争做标杆样板。

目前,我们正按照5A级
景区要求,对居民生活区、工
业生产区、农业生态区进行
全面升级改造,为农民提供
良好生态保障。

农民的生活富裕指数,
是“强富美高”建设的落脚
点,也是衡量农业农村基本
现代化的最根本指标。如今
的永联,已经实现了家家有
房住、个个有工作,接下来我
们要做的是补齐社会文明程
度高这个短板,让村民真正
成为文明市民、合格公民。把
文明指数和收入指数相结
合,既要富口袋,也要富脑
袋,制定更高水平的生活富
裕指数。